

# 十年

## 足迹

只有脚踏实地的人，才能够说：路，就在我的脚下。

### 获取新知 走进企业

济发展，在全社会共同搭建的平台开阔眼界，快乐成长。纷纷向校园记者敞开大门，让校园记者能够走进各个企业，了解郑州经济。郑州日报校园记者站对公益的热心也感染了许许多多爱心企业。他们



走进大米生产车间



参观大型楼盘



参观河南联通郑州分公司



参观郑州日报社



参观移动3G网络展厅



走进眼科医院

### 郑州市金水区文化绿城小学



金水区文化绿城小学校长 杜豫

#### 校长寄语

让童心飞扬、充满阳光的文绿成为师生共同经历生命成长，共享教育幸福的美好家园！

——杜豫

#### 学校简介

在青翠葱茏包裹的绿城中，在浓厚文化积淀的古都里，一座生长在绿色里的校园，正静静地绽放着自己的春天，这就是文化绿城小学。学校2005年建校，具有新建校的高起点和活力，短短9年，迅速成长壮大，目前已有教学班51个，师生4100余人。走进金水区文化绿城小学的校园，处处可以看到翻飞舞动的空竹，听到悠扬动听的葫芦丝乐曲，这一切都生动地体现着学校“文化立校、文化育校、文化强校”的办学思想。特别是在金水区“多元开放富有活力”的课程体系建设背景下，文化绿城小学结合校情，将“雅趣立根基 培养未来人”作为学校的育人目标，构建了“稳固基础、互动共生、雅趣促行”的课程体系。

#### 学校特色

## 空竹志凌云 雅趣浸童心

本报记者 李杨

“人人会吹葫芦丝，人人都能抖空竹”，在文绿的校园，处处可以看到翻飞舞动的空竹，听到悠扬动听的葫芦丝乐曲。从建校起，该校把抖空竹运动、葫芦丝吹奏引入课堂，使其渐渐成为该校学生人人都会的体育特长。以这两项特色课程为媒介，学校将“空竹志凌云，雅趣浸童心”确立为学校文化核心，将竹子的“坚韧挺拔 正义气节”之品确立为学校精神。将“立德、立志、立身、立行”定为校训。

旋转空竹行有音，竹空坚韧君子品。立德立志立身行，竹翠生众文绿情。

在近10年的实践中，该校100%的学生都已掌握了抖空

竹的基本动作，上下飞舞的空竹已经成为该校各类展示、课间活动中的一道亮丽风景线。而葫芦丝，作为我国特有的优秀少数民族乐器之一，其亮丽且富有诗意的音色，不但激发与影响学生的情绪，促进智力的开发，而且能陶冶情操，净化心灵，培养学生对民族音乐的热爱。学校根据葫芦丝音域较窄的特点选择了以课本教材为基础，经过近10年的葫芦丝特色建设，已有数千名学生掌握了葫芦丝的基本技能，全校100%的学生能熟练吹奏葫芦丝的音阶，95%以上的学生能够根据已学会的知识自学吹奏曲子，并进行葫芦丝的独奏、齐奏等形式的演出活动。

一年一度的校园葫芦丝比赛和校园抖空竹比赛，不但提高了吹奏葫芦丝和抖空竹的技能、技巧，更重要的是通过学



校大众的舞台在竹艺术的熏陶下，感受、理解竹蕴涵的情感、思想、品性，从而使学生获得丰富的情感体验，提高学生的审美情趣，同时让空竹虚怀若谷、生而有节的品格，成为文化绿城小学师生的治学精神。如今的文绿学生，人人会抖空竹，人人会吹葫芦丝，在每个孩子身上都深深地打下了“竹”的烙印。

#### 学生作品



《空气净化器》金水区文化绿城小学 陈津琦 辅导老师 谨晖



《天空之城》金水区文化绿城小学 韩雨霏 辅导老师 贾彦舒

## 虚惊一场

金水区文化绿城小学 王昭阳 辅导老师 张萍

我家养了几条小金鱼，它们的眼睛像泡泡一样鼓鼓的。小嘴巴一张一合的，偶尔还会吐出几个小泡泡。一有空，我就去看它们。鱼儿有时在水中自由地游来游去，有时在水中转圈圈儿，好像在舞蹈。当我将食物撒在水面上时，它们就会迫不及待地向食物游去，轻轻一吸，就将鱼食吞到肚子里了。一天，我正准备给金鱼喂食，突然发

现它们在水中一动不动，好像是睡着了，可是它们的眼睛却是睁开的。顿时，我紧张起来：如果是睡着了，要闭上眼睛啊！难道金鱼死了吗？我着急地喊着：“妈妈！妈妈！快过来，金鱼死掉了！”妈妈慌慌张张地跑过来，看了一会儿说：“没事，小鱼不是死了，而是在休息。你看它们的鳃盖还在缓慢地扇动着呢！”“那它们怎么没有闭上眼睛？”我好奇地问道。妈

妈看了看我疑惑的样子，笑着说：“鱼没有眼睑，所以睡觉时不能闭上眼睛，这样看上去好像它们从不睡觉似的。其实大部分的鱼在睡觉时，只不过是保持不动的状态。就像人睡觉时那样，就是用这种方式使它们的身体得到休息。”听了妈妈的解释，我恍然大悟。生活中的学问可真不少，只要我们有一双善于观察的眼睛，惊喜就会不断哟！

## 今天爸爸妈妈不在家

金水区文化绿城小学 杜佩隆 辅导老师 杨丽娟

今天，一大早就听到个“坏”消息：今天爸爸要出差，妈妈的同事要从外地来，她们要一起聚餐。那么今天我就和姥姥在家了，姥姥年纪大了，我还得照顾她呀！我行吗？“一定要做好！”我暗暗给自己加油。

爸爸妈妈出门以后，我开始当起了小主人。我洗了个苹果，用水果刀把它切成了四瓣，用盘子装着给姥姥端过去，天呐，我成了“水果杀手”了！过了一会儿，我又给姥姥倒了杯水，这个任务对我来说真是张飞吃豆芽——小菜一碟。到了中午，我的肚子咕咕叫，要是平时妈妈早就把香喷喷的饭菜做好了，可现在我得做饭，这不是难为我吗？我对做饭真是擀面杖吹火——一窍不通。我想了想，就做比较简单的“西红柿炒鸡蛋”吧，学着妈妈的样子，我先把西红柿切成块，炒锅里烧热油，哎呀！忘了打鸡蛋，我手忙脚乱地准备鸡蛋，刚把鸡蛋倒进油锅里，油点就溅到我的脸上，好疼啊！我忙得满头大汗，好不容易把饭做好了，就给姥姥把饭端过去，这时我累得趴在沙发上不想动了……下午，妈妈回来了，姥姥笑眯眯地给她讲了我在家里当小主人的经过，妈妈开心极了，表扬我说：“儿子你真能干！你长大了！”